
nya mindvégig követte őt gondolataiban és tetteiben egyaránt. Mátyás nevelé-

sében az a cél vezérelte, hogy megteremtse benne a tett és a műveltség össz-

hangját. 

Az Emlékülés gazdag tartalmát jól egészítette ki :az a bibliográfia, a-

mely erre az alkalomra jelent meg az ETKF Kiskönyvtár sorozatában: Pál Len-

ke: Vitéz János (1408—1472) bibliográfia. 

Az Emlékülés záró akkordjaként Kaposi Endre főigazgató emlékplaketteket 

adott át az előadóknak, amelyeket Csikszentmihályi Róbert szobrászművész ké-

szített. A jövőben ezt a főiskola legmagasabb erkölcsi elismerésként•adomá-

nyozza. <7 

Az Emlékév rendezvényeinek sorában kiemelkedő jelentőségű az októ-

berre tervezett szoboravatás. Vitéz János egészalakos szobrának elkészítésé-

re a pályázó művészek közül Szentirmai Zoltán szobrászművész kapott megbíza-

tást a Képzőművészeti Lektorátustól. A rendezvénysorozat Vitéz János sírem-

lékének ünnepélyes megkoszorúzásával zárul. 

Úgy véljük, hogy az Emlékév fontos hozzájárulást jelent a 15. századi 

magyar történelem és kultúra mélyebb megértéséhez és Vitéz János életművének 

kellő értékeléséhez., • 

TRENCSÉNYI LÁSZLÓ • 

FÓRUM '88 DEBRECEN 

A "szocialista értékek", a makarenkói hagyományok őrzése, az "oktatási 

alapfunkció" redukcionalista képviselőivel, akár az oktatásügyi kormányzat-

tal folytatott vita, a teljes nevelőtevékenységet rendszerbe foglaló szocia-

lista nevelőiskola igenlése, azon kritikusok harcias elutasítása, akik "kom-

munaiskolának" minősítik az előbbit, vagy a "gyerekek érdekeit" kiszolgáló 

iskola hívei — ezek a szándékok jellemezték az 1988. augusztusi debreceni 

pedagógiai fórumot, mely a kelet-magyarországi régió "rendszerfejlesztő" is-

kolái (23 ilyet tartanak számon), a KLTE szakemberei és a fenti gondolatok-

kal konszenzust, esetleg konstruktív dialógust kereső más szakemberek, nem-

különben népes, főleg a fórum "nyíltságát" csodáló orosz, ukrán, litván (!), 

német, lengyel külföldiek részvételével zajlott le. Részt vett a marburgi 

Hillrig is, aki a harmincas évek pereiben elpusztult örmény politikus-köz-
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gazdász, Vaganjan és Makarenko szellemi kapcsolatairól szóló legújabb kuta-

tásait ismertette — termelés és oktatás összekapcsolásáról a nevelésben. 

Fontos szólama volt a fórumnak a jelenlévők többségének — főként iskola-

igazgatóknak — azon óhajtása, hogy "végre valaki mondja meg, merre kell men-
c 

ni". 

A beszámoláshoz jutó "helyi nevelési rendszerek" mindazonáltal elég szé-

les spektrumban produkáltak vagy véltek produkálni innovációt — valamennyi-

en hálával emlegették a KLTE szakértő-fejlesztő segítségét. Különösen átgon-

dolt, hatékony és következetes fejlődésről adott számot Ferenczi István 

nyírmadai igazgató. Zrinszky László és Rókusfalvy Pál elegáns, kulturált, 

meditatív előadásban szóltak politika és nevelés összefüggéseiről, ill. a kö-

zösségi pedagógia etikai parancsolatairól. Gáspár László írásban küldte el 

téziseit "Makarenko és a műveltség összefüggéseinek tanulságairól". A házi-

gazda "páter familiaris", a rendszerfejlesztés, a nevelési stratégia kérdé-

seiről fejtette ki gondolatait — érvei közt fontos szerepet játszottak a 

Magyarországon a Fórum kiadványai közt először közreadott, újonnan fellelt 

érdekes Makarenko-szövegek. 

A szekcióüléseken tovább folytatódott a gondolatok cseréje, elsősorban 

élmények, tapasztalatok közlésének polifóniájában, többek közt új Ádám Zsig-

mond dokumentumokat ismerhettek meg a résztvevők. 

A záróülésen méltatták a 10. Fórum, egyáltalán a Fórum-mozgalom jelentő-

ségét. Papp János az idei Fórum pályázatait értékelte kritikusan, és adta át 

— a ki nem adott Fórum-díj kivételével — a pályadíjakat. 
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